
 كليــة الزراعـــة  - جامعــة دمشــق
 قسم الاقتصاد الزراعي

 

  الفصل الأول الرابعة )اقتصاد( السنة: التحليل الاحصائي مقرر:
 0205 - 0204العام الدراسي     24/2/0205 الأثنين ة ونصفمدة الامتحان: ساع

 

 في ورقة الإجابة: (A, B, C, Dالحرف الموافق للإجابة ) ثم اكتب فقط جابة صحيحة واحدةإاختر  (:ةدرج 51)ولل السؤال الأ
 المنوال(> الوسيط  >أي من التوزيعات التالية يكون فيها )المتوسط -1

 A ) توزيعt B ) توزيعZ C ) توزيعF D )كل الاجابات خطأ 
  

 يساويP(z  ≤ 0)   في التوزيع الطبيعي المعياري    -2

 A)  -1 B)   1 C)   -0.5 D )5.0 
 

ف المعياري للتوزيع الطبيعي المعياري يساوي       الان الانحرا -3  

 A )1 B )1.0 C )2 D )3 
 

 يتم حساب احصاءة الاختبار للفرق بين متوسطي عينتين مرتبتطين بالمعادلة -4
 

A) 𝑡 =
𝑑̿

𝑆𝑑/√𝑛 
 B )𝑡 =

𝑑̿

𝑆𝑑/𝑛
  C )𝑡 =

𝑑̿

σ /√𝑛
  D)𝑡 =

𝑑

𝑆𝑑/√𝑛

 

 

 

الطلاب يقع  من %95.5فإن  (9قدره ) وتباين  كغ  (57)طبيعي بمتوسط التوزيع التبع يمثل أوزان الطلاب وي (Xالمتغير )ْ إذا كان -5

 انهم في المجال.

 A )(72, 78) B )(66, 84) C )(90, 95) D)      (69, 81) 

 

 :)ةدرج15) نيالسؤال الثا
μ) يساويالمرتديلا يدعي أن متوسط وزن علبة مرتديلا مصنع 

0
= عينة  دعاء تم سحبهذا الإولاختبار صحة  .( غرام500

𝑥̅وزنها )فوجد أن متوسط علبة  (=52n)عشوائية من  =    (غ.S=10انحراف معياري )ب ( غرام495
   المطلوب:

   (.=0.05ة )ويمعنمستوى هل يوجد فروق معنوية بين المتوسط المزعوم من قبل المصنع وبين المتوسط المحسوب  من العينة ب
  :)ةدرج 02)ثالث السؤال ال

أرباح أن يعرف هل يوجد فروق معنوية بين متوسطات أراد ( A, B, C)تاجر لديه ثلاث فروع لمطعم للوجبات السريعة 

 بالجدول التالي:رباح اليومية ونظم الأأيام العمل للفروع ثلاث عينات عشوائية من اختار ، لذلك الفروع الثلاثة

 ايعونحت  يوربة(يئ  ايف )رباح  ايوميو  الأ 

 ( Aالعينة الاولى  ) 8 6 6 8 7

 (Bالعينة الثانية  ) 1 2 6 ....... ......

 (Cالعينة الثالثة  ) 6 3 1 6 .....

نوية مساااااااتو  معالثلاثةٌ بالفروع  فيالارباح اليومية طبق اختباار تلليال التبااين لاختبار تسااااااااو  متوساااااااطات  اييطلمبُ:

(0.02=α). 

 
 

 



 

 

 (: ةدرج 02)  رابعالسؤال ال

 .(5052و ) ( 5050) خلال عاميوكميات بعض المواد الغذائية التي تستهلكها الأسرة اسبوعيا   أسعاريعرض الجدول التالي 
 

 المواد الغذائية
 

 )كغ( الكميات )ل.س(الأسعار 
2222 2224 2222 2224 

 7 5 222 52 الخبز
 4 6 1800 350 السكر
 3 4 2000 500 الزيت

 ( احسب الأرقام القياسية التالية:5050باعتبار أن سنة الأساس هي ) المطلوب:
 المواد الغذائية. الرقم القياسي التجميعي البسيط لكمياتاحسب  -1
 سعار المواد الغذائية.احسب  رقم لاسبير لأ  -5
 كميات المواد الغذائية.احسب رقم باش ل -3

 

 

 ---------------------------- انتهت الاسئلة ----------------------------------------
 مع أطيب التمنيات بالنجاح

  د. خحيد ايسلطحن                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 القيم الجدولية
𝑡(0.025,   24) = 2.06 

𝐹0.05(2, 9) = (4.26) 



 

 

 

 

 الفصل الأول  –حصائي تحليل الاسلم التصحيح لمقرر ال

 24/2/5222 ثنين الأ

 ( علامة:72)  أربعة عدد الأسئلة:

 كما يلي: ( عن كل اختيار صحيح ات درج 3ينال الطالب  ) (:ةدرج 15)ولل السؤال الأ
1- (C) 

2- (D) 

3- (A) 

4- (A) 

5- (D) 
 
 

 :)ةدرج15) نيالسؤال الثا
μ) يساويالمرتديلا يدعي أن متوسط وزن علبة مرتديلا مصنع 

0
= عينة  تم سحبدعاء هذا الإولاختبار صحة  .( غرام500

𝑥̅وزنها )فوجد أن متوسط علبة  (=52n)عشوائية من  =    (غ.S=10انحراف معياري )ب ( غرام495
   المطلوب:

   (.=0.05ة )مستوى معنويهل يوجد فروق معنوية بين المتوسط المزعوم من قبل المصنع وبين المتوسط المحسوب  من العينة ب
 الحل: 

 النحو التالي: الحل: توزع درجات هذا السؤال على
 لصياغة الفروض أذا كتب الطالب الفروض كما يلي:( درجات 3 ينال الطالب ) 

 

 صياغة الفرض الإحصائي: -1
 .غرام (500)يساوي المرتديلا متوسط وزن علبة   µ: 0(H= 500(الفرض العدم : 

 .غرام (500)يساوي لا المرتديلا متوسط وزن علبة   µ : 1(H 500(الفرضُ البديل: 
 اذا حسب احصائية الاختبار كما يلي:( للتطبيق 3لكتابة القانون و 3درجات    6ينال الطالب ) 

 إيجاد قيمة إحصاء الاختبار: -2
 

𝑡 =
𝑋̅−𝜇0

𝑆

√𝑛

=
495−500

10

√25

=
−5

2
= −2.5  

 اذا  حدد منطقة القبول والرفض  كما يلي:( درجات   3ينال الطالب ) 
 : تحديدُ منطقتَي القبولِ والرّفضِ  -1



 

 

)𝑡أي (n-1=24) تسدددددددداوي ة  يتددددددددحرت  رجدددددددداتة fالجدوليتددددددددةة  (t)تتحدددددددددتدُ منطقتلددددددددي القبددددددددولة والددددددددرتفضة باسددددددددتخرا ة قيمددددددددةة 
𝛼

2
,𝑛−1) =

𝑡(0.025,24) = 2.06   

 
 حتى ولو لم يرسم الخط البياني.  (2.06+).ى وحتت   (2.06-) نمة  تبدأُ  القبولة  منطقةل  ينال الطالب نفس الدرجة إذا كتب أن 

 للمقارنة واتخاذ القرار كما يلي:( درجات  3ينال الطالب ) 
 :القرارِ  خاذُ و اتّ  المقارنةُ  -2
 بديل.وقبول الفرض ال العدمي   الفرضة رفض  هول  و القرارل الرفض  يفة  ها تقعُ فإنت  (2.5-) تساوي ةة الإحصائيت  قيمةل بةما أنَّ      

 

  :)ةدرج 02)ثالث السؤال ال

أرباح أن يعرف هل يوجد فروق معنوية بين متوسطات أراد ( A, B, C)تاجر لديه ثلاث فروع لمطعم للوجبات السريعة 

 بالجدول التالي:رباح اليومية ونظم الأأيام العمل للفروع ثلاث عينات عشوائية من اختار ، لذلك الفروع الثلاثة

 ايعونحت  يوربة(يئ  ايف )رباح  ايوميو  الأ  اييجيمعُ 

 ( Aالعينة الاولى  ) 8 6 6 8 7 35

 (Bالعينة الثانية  ) 1 2 6 ....... ...... 9

 (Cالعينة الثالثة  ) 6 3 1 6 ..... 16

y..=60  

نوية مساااااااتو  معالثلاثةٌ بالفروع  فيالارباح اليومية طبق اختباار تلليال التبااين لاختبار تسااااااااو  متوساااااااطات  اييطلمبُ:

(0.02=α). 

 درجات هذا السؤال على النحو التالي:الحل: توزع 
 درجتان ( لصياغة الفروض أذا كتب الطالب الفروض كما يلي: ينال الطالب ) 

 :الإحصحئوّ     صوحغُ  ايفربمض   -1
 :   .متساويةٌ الثلاثةٌ الفروع  فيالارباح اليومية  طاتُ توس  مُ   µ2=µ1µ: 0(H=3( الفرضُ العدميُّ
  ُ1(:الفرضُ البديل(H   ُمتساوية   غيرُ الثلاثةٌ الفروع  فيالارباح اليومية  طاتُ توس  م )  غير   ان  طتوس  مُ  الأقل   على يوجدُ أو 

 .(متساويين  
 ايعوّنحتُ  (ijyاييشحهداتُ ) يجحيوعُ ايعوّنحت  



 

 

(𝑦𝑖•)  

𝑦1• = 35  

 

 

 

 

 ( Aالعينة الاولى  ) 8 6 6 8 7

𝑦2• =  (Bالعينة الثانية  ) 1 2 6   9

𝑦3• =  (Cالعينة الثالثة  ) 6 3 1 6  16

𝑦•• = 60 

 

  

 (:   (AVOVA TABLEن  احوُ ايتّ  تحلول   ي جدمل  ف   ايحسحاحت   تنظومُ  -2

 ( اذا حسبها كما يلي:CF, SSB, SSE, SSTOدرجات( لكل قيمة من القيم ) 3)ينال الطالب )

 درجات(  3)  :(Correction Factor-CF) صحيحة التت  معاملة  حسابُ  -1

𝐶𝐹 =
(𝑦••)2

∑ 𝑟𝑖
=

(60)2

12
= 300 

 درجات(  3) :(Sum Square of Total - SSTO) ةة يت الكلت  عاتة ربت المُ  مجموعة  حسابُ  -2

𝑆𝑆𝑇𝑂 = ∑ ∑ 𝑦𝑖𝑗
2 − 𝐶𝐹 = ((8)2 + (6)2 + … … (5)2) − 300 = 372 − 300 = 72  

 درجات(  3)  (Sum Square Between Groups -SSB)عي نات  ال بين   نلرافات  الا عات  رب  مُ  مجموعُ  -1

𝑆𝑆𝐵 = ∑
(𝑦

𝑖•)
2

𝑟𝑖

− 𝐶𝐹

𝑡

𝑖=1

=
(35)2

5
+

(9)2

3
+

(16)2

4
− 300 = 336 − 300 = 36 

 درجات(  3)   (Sum Square of Error-SSE)خطأ  الت جريبي  ال نلرافات  ا عات  رب  مُ  مجموع  لسابُ  -2

   𝑆𝑆𝐸 = 𝑆𝑆𝑇𝑂 − 𝑆𝑆𝐵 = 72 − 36 = 36  

 درجتان ( لتنظيم جدول تحليل التباين كما يلي: ينال الطالب ) 

درُب ايتّاحوُن  حيص  
Source of Variance 

(S.O.V) 

  يجيمعُ يُرباّعحت  الانحربافحت  
Sum of squares (SS) 

 دربجحتُ ايحرّبوّ 
df 

 يُتمسّطُ اييُرباّعحت  
 )ايتّاحوُن(

Mean squares (MS) 

F ) اييحسما( 
Calculated 

F  ّايجدميو()  
Tabulated 

 بينَ المجموعات  

(Between Groups) 
SSB = 36 t – 1 =2 

𝑀𝑆𝐵 = 18  
   

𝐹𝐶 =
𝑀𝑆𝐵

𝑀𝑆𝐸

=
18

4
= 4.5 

 

(2,9)=4.260.05F 
  

 

 داخلَ المجموعات  
Within Groups 

Error)) 

SSE = 36 
∑ 𝑟𝑖 − 𝑡 = 12 −

3 = 9  
𝑀𝑆𝐸 = 4  

 

 المجموع  
Total 

SSTO =  72 ∑ 𝑟𝑖 − 1 = 11    

 درجتان( اذا حدد منطقتي القبول والرفض كما يلي: ينال الطالب )

 :فضِ والرّ  منطقتي القبولِ تحديدُ  -1
وبمسددددددددددددددتوى معنويتة  F توزيعة  ن جدولة مة  ةة الجدوليت   (tF) على قيمةة  بالحصددددددددددددددولة منطقتي القبولة والرتفضة  دُ تحددي م  تة يل  

(α=0.05 أي استخراُ  قيمةة )𝐹0.05(2 ,9)  =  كما هي موضحة بالشكل البياني التالي: 4.26



 

 

 

 بدون رسم بياني.  (4.26      0)ينال الطالب نفس الدرجة اذا كتب ان منطقة القبول تقع ضمن المجال  

 درجتان( اذا شرح عملية المقارنة واتخاذ القرار كما يلي: ينال الطالب )

 ةة الجدوليت  t(F(4.26= ن قيمةة مة إحصددائيتةة الاختبارة أكبرُ ن المحسدددوبة مة  F)c(4.5= قيمةل بةما أنَّ  :القرارِ اتّخاذُ و  المقارنةُ  -1
 .متساويين غير طينة توست مُ  الأقل   على يوجدُ رفضُ الفرضة العدمي  أي هول فإنَّ القرارل 

 
 (: ةدرج 02)  رابعالسؤال ال

 .(5052و ) ( 5050) خلال عاميوكميات بعض المواد الغذائية التي تستهلكها الأسرة اسبوعيا   أسعاريعرض الجدول التالي 
 

 المواد الغذائية
 

 )كغ( الكميات )ل.س(الأسعار 
2222 2224 2222 2224 

 7 5 222 52 الخبز
 4 6 1800 350 السكر
 3 4 2000 500 الزيت

 ( احسب الأرقام القياسية التالية:5050باعتبار أن سنة الأساس هي ) المطلوب:
 المواد الغذائية. الرقم القياسي التجميعي البسيط لكمياتاحسب  -1
 سعار المواد الغذائية.احسب  رقم لاسبير لأ  -5
 كميات المواد الغذائية.احسب رقم باش ل -3

 
 
 
 
 
 



 

 

  الحل:
 اذا نظم ايطحيب ايجدمل ايتحيي :دربجحت(   7ونحل ايطحيب )  -

 
 

 

المواد 
 الغذائية
 

  الكميات الأسعار 
2222 

𝑃0 

2224 

𝑃1 

2222 

𝑄0 

2224 

𝑄1 
𝑄0𝑃0 𝑄1𝑃0 𝑄0𝑃1 𝑄1𝑃1 

 1400 1000 350 250 7 0 055 05 الخبز

 7200 10800 1400 2100 4 6 1800 350 السكر

 6000 8000 1500 2000 3 4 2000 500 الزيت

 54655 50855 3005 4305 54 50 4555 900 المجموع

 دربجحت(  يكل طلب ين ايطلاحت ايتحيو  اذا حساهح احيشكل ايصحوح كيح ولي: 7ونحل ايطحيب )  -
 دربجحت(   7) المواد الغذائية.    الرقم القياسي التجميعي البسيط لكمياتاحسب  -1

𝐼(𝑄) =
∑ 𝑄1

∑ 𝑄0
× 100 =

14

15
× 100 = 93.33 

 دربجحت(   7) سعار المواد الغذائية.  احسب  رقم لاسبير لأ -5

𝐿(𝑃) =
∑ 𝑃1 𝑄0

∑ 𝑃0 𝑄0
× 100 =

19800

4350
× 100 = 455.17 

 دربجحت(   7) لكميات المواد الغذائية احسب رقم باش  -3

𝑃(𝑄) =
∑ 𝑃1 𝑄1

∑ 𝑃1 𝑄0
× 100 =

14600

19800
× 100 = 73.73 

 
 

 مدرس المقرر

 د. خالد السلطان


